

## 大家小家 拼起幸福

## 过去她是厨艺“小白”,如今做菜三四天不重样 为给客人介绍家乡风土人情,还特地考了导游证 陈晓红的华丽蜕变: 从打工妹到民宿老板娘



陈晓红

本报记者 王燕平

天台县赤城街道塔后村,15年前出嫁的陈晓红,为了方便照顾孩子,2008年回到村里,在村口办了个家教班,四年前又在村里搞起了精品民宿。“去年一年民宿的收入也有十几万,老公还会做点散工,日子过得还可以吧。”陈晓红笑眯眯地说。陈晓红有两个孩子,大儿子已经上初三了,小儿子今年两岁,一家四口其乐融融。

与过去打工相比,陈晓红觉得,现在的日子轻松、幸福多了。“在厂里上班的话,每周只有单休,孩子的生活、学习没办法照顾。办民宿的话,这个问题就解决了,除了旺季比较忙,平时有大把的空余时间,可以陪陪家人,还可以学习充充电。”陈晓红说,“民宿的收入也比较稳定。今年虽然受疫情影响,五一节前后才开始恢复营业,但之后的生意比去年同期还要好,估计全年收入不会低于去年。”



塔后村鸟瞰图

### 塔后村兴起精品民宿 入选全国乡村旅游重点村目录

塔后村离天台县城不远,开车也就10多分钟的车程。这里三面环山,一进入村口,外面的喧嚣就渐渐远去。白墙黛瓦的建筑,大多是前几年新建的,有的还在施工、装修,乡村道路干净、整洁。村里共有70多家民宿,目前已经营业的50多家。不久前,村子刚被文旅部、国家发改委确定为全国乡村旅游重点村名录。

塔后村地理位置优越,从村里到天台山大瀑布、琼台仙谷、国清寺、桐柏宫等天台著名景点,路程都只有几公里,非常适合自驾出游的小家庭落脚,单位组织疗休养也是个理想的选择。

今年41岁的陈晓红就在这个小山村长大。不过,在她的印象中,小时候的家乡非常贫穷。“经常吃不饱饭,要靠番薯、土豆充饥。”高中毕业后,她进入县城一家电器厂工作,做了一名打工妹,先后做过车间主管和质检员,收入高的时候一个月也有千把元钱。

打工期间,陈晓红认识了现在的丈夫汤郑杨。两人2005年结婚前,陈晓红就从原单位辞职了。汤郑杨的老家位于天台县的大山深处,大儿子出生后,2006年,一家人高山移民,花10多万元在县城买了房。不过因为没钱装修,一家人就一直住塔后村。

陈晓红是个挺顾家的人,为了方便照顾孩子,她没有选择再去打工,而是在村口办了个家教班,专门照看父母没空接送的小学生,教他们功课,一年的收入也有5万元左右。

八九年前,村里搞新农村建设,还在村中间集中建了一批民房,陈晓红的父母也买了一栋两开间、三层楼的新民房。2013年底新民房建成后,在村里乡贤的带动下,有人搞起了精品民宿。

看着第一批搞民宿的村民生意挺红火,陈晓红也有点心动。而且,搞民宿不会影响照顾孩子。在父母的支持下,陈晓红把父母空着的这栋新民房进行了装修。2016年10月1日,她的“雅旺民宿”隆重开张了。

### 参加厨艺培训、茶艺培训 还特地考了地方导游证

雅旺民宿一共七个房间,价格分358元、388元两档。遇到五一、国庆、春节假期,这里的民宿一房难求,价格会成倍上涨,比如有的民宿房价会从四五百元一间涨到1000元上下。陈晓红基本上每间房加价200元。当然,如果不是周末和节假日,房价也可以优惠。

以前,家里做菜做饭都是老公汤郑杨承包,陈晓红则是个厨艺“小白”。自从搞了民宿,陈晓红专门去参加了厨师培训班,做菜已经像模像样。“客人如果住三四天,我可以做到不重样。”一顿普通的早餐,陈晓红会做三个主食,再根据客人需要配点小菜、鸡蛋、水果等,两个人一天三餐也就花费100元钱。

陈晓红还参加了茶艺培训和才艺培训,另外还专门考了地方导游证。“主要是想多了解一下天台景点的特色和风土人情,这样跟客人交流时,可以更好地介绍天台的景点,让客人玩得更好一些。”

现在,陈晓红还在参加三年制导游专业大专班的学习,准备考全国导游证,这样可以了解全国各地的风土人情,跟天南海北的客人有更多的话题。

在民宿的布置上,陈晓红也会注意一些细节。比如,客房里会放一个精致的小花瓶,插上几株干花或者野草;茶杯用的是比较高档的龙泉青瓷;一楼大厅摆放了两张实木长方桌,既显得高端大气,又比较接地气;门口放了几张木制的休闲桌,供客人休憩用。

### 见证家乡几十年来巨变 这个长假她的民宿生意火爆

陈晓红说,自己和老公都是上世纪七十年代末出生的,见证了家乡这几十年来巨大变化。“祖国富强了,老百姓日子好过了,像我们村的民宿才会越办越红火。”放在以前,她根本不敢想象,这样的穷山村居然会吸引这么多城里人光顾,自己不用出去打工,在家里打理几间客房就能过上好日子。

几个月前,陈晓红当上了塔后村民宿协会秘书长,不过事情也比原来多了不少。比如,有单位来塔后村活动、休养,需要协会牵头负责分配房间、安排节目、布置场地等。9月初,他们就接待了一个70人的休养团。

国庆长假,正是陈晓红一年当中最忙碌的时候。今天国庆期间,她的民宿也格外抢手。“民宿的生意主要是清明节前后到10月份这段时间,另外再加上春节假期。生意淡的时候,我们可以好好休整一下,充充电。”

雅旺民宿生意有起色之后,去年,老公也从单位辞职,有业务的时候搞点装修,空的时候一起打理民宿和照顾孩子。现在,陈晓红每天5点半起床,给儿子做好早餐。老公每天接送大儿子上学、放学。陈晓红的大儿子现在在天台外国语学校就读,这是天台最好的民办学校,一年的开支要3万元左右。“如果光靠打工,我们这点收入怕是承担不起孩子学费和生活费的。”

在塔后村,陈晓红的民宿收入还不算高,有的村民一年收入有三四十万元,“雅旺民宿”还有很大的潜力可挖。“只要用心经营,我想,一年二三十万元的收入应该是可以达到的。”对于未来的生活,陈晓红希望,两个孩子能健康成长,可以进入理想的学校读书。十年前,陈晓红家里买了一辆雪佛兰,今后老公的业务忙起来后,准备再添一辆皮卡车,方便干活。

